

大学党史课 激荡

5G时代



2021年，中国共产党迎来百年华诞，新一轮党史教育正在全国开展。

高校是党史教育的重要阵地。面对数量庞大的青年大学生群体，中国高校借助5G、VR等新一代电子信息技术，让师生置身中国共产党的发展历程中，党史课日益立体、鲜活，赢得学生广泛欢迎。

“科技范儿”

头戴VR眼镜，视线前方飞雪漫天，背后则是悬崖万丈，老班长提醒别掉队的声音时不断出现在耳边。

北京理工大学的虚拟仿真实验室，这节名为《重走长征路》的党史教育课，让中国共产党的历史篇章“跃然眼前”。

“在虚拟现实场景中，我穿越到爬雪山、过草地的时刻。”北京理工大学马克思主义学院研究生杨文倩说。

新一代信息技术正在加速改变中国高校的党史教育。除了PPT讲解、视频教学外，越来越多中国高校在党史教育中正尝试更为前沿的5G+VR技术。

北京理工大学马克思主义学院副教授杨才林表示，通过5G+VR技术模拟物理环境和历史环境，学生们“回到了从前”，有助于更深刻地认识和理解党的历史。

19岁的黄颖是苏州大学统计学专业大二学生，日常学习中多与数字打交道。然而，专业课之外，她同样喜欢到学校的“智慧教室”上思政课，听老师讲解中国共产党的历史。

“除了书本知识讲授外，老师还会挑一些党史相关的视频播放，让大家直观地了解历史。我们有疑问，可以随时用手机发弹幕，大家一起讨论，老师还能及时答疑、点评，非常有趣。”黄颖说。

苏州大学马克思主义学院副教授林慧平表示，新时代、新技术，特别是更年轻的学生，对传统党史教育带来了不小挑战，创新势在必行。

“我们做过调查，当代大学生对党史兴趣依然浓厚，但他们渴望教学方式能够更加灵活，满足他们对画面感、互动性的需求。”她说。

此外，不少中国高校还尝试与媒体、短视频平台等合作，以新颖的视角、有感染力的画面，吸引很多学生观看。

天津大学马克思主义学院党委书记徐斌认为，对于“90后”“00后”学生来说，新技术辅助的党史教育，更有亲和力、更有沉浸感，对学生的吸引力更强，可以让他们身临其境体会中国共产党的发展历程。

“网红课”

过去，一些思想理论教育常因“形式古板”而对青年群体缺乏吸引力。如何激发成长于互联网时代的青年学子的学习热情，让党史教育的热潮在青年群体中充分涌流，成为党史教育创新的重要课题。

南京大学马克思主义学院青年教师周瑞瑞表示，近年来国家和高校对党史教育明显更加重视，老师们也纷纷借助新技术手段，积极创新教学方法和内容，党史课更加深入浅出、立体鲜活，一些党史课甚至成为学生们抢着上的“网红课”。“现在党史课上座率很高，而且学生们对课程充满了兴趣，讨论热烈，甚至在翻转课堂中自己讲课，非常精彩。”周瑞瑞说。

南京大学马克思主义学院研究生孔柳淋说，这些年，全校范围内学党史的氛围日益浓厚，不少理工科学生也常常旁听，学院的一些硕士生、博士生甚至还会被其他院系邀请去讲党课。

“我说得是不是太快了？”北京理工大学马克思主义学院研究生王薇，在采访中谈及党史内容时，滔滔不绝，如数家珍。“我很享受学党史的过程，看中国共产党这个‘最牛创业团队’一步步壮大的过程，感觉热血澎湃。”

今年25岁的张艳艳，是天津大学马克思主义学院思想政治专业的研究生。她告诉记者，对于她们这一代“网络原住民”来说，充满“科技感”的党史课让大家学习热情高涨，很多党史、思政课都座无虚席。

“知来路、辨是非、担使命”

“高校学生是祖国的未来，是实现中华民族伟大复兴的重要力量。学好党史，有助于他们知来路、辨是非、担使命。”林慧平说。

2016年，孔柳淋刚上大学时就报名参加了学校组织的一个长征宣讲，阅读了大量有关长征的史料。

“以前虽然对长征有所了解，但是艰辛的细节我并不十分清楚。通过这次宣讲，我真切体会到了革命先烈的英勇、无私。生在和平年代的我，更应该努力学习，将来为国家和社会做出自己的贡献。”她说。

党史学习还有助于大学生在信息时代“拨云见日”，形成正确的历史观和价值观。“前段时间网络上出现了个别对戍边英雄的诋毁言论，我和身边的同学很快判断这是不负责任的谣言。有了历史思维，即便恶意言论披上‘高级黑’的外衣，它也无处遁形。”王薇说。

在周瑞瑞看来，是中国共产党带领全国各族人民取得了一项项历史成就，学好党史有助于让青年学生认识国家变化背后的原因，将增强当代大学生对党和国家的政治认同和情感共鸣。

“通过学习党史，让我深深感受到，正是有一代代共产党人的无私付出，才有了我们国家今天的辉煌。”南京大学政府管理学院本科生张浩然说，未来一定会以共产党员的标准严格要求自己，为国家和人民服务。

(记者陆华东、赵旭、白佳丽、徐欣涛)
新华社南京3月1日电



开学第一课《从小学党史》

3月1日，贵州省贵阳市芳草地国际学校贵阳分校四（一）班的学生上开学第一课《从小学党史》。当日，全国多地中小学开学。学生们在形式多样的开学第一课中迎来了新的学期。

新华社记者陶亮摄



一丝微光：照亮胜利方向

光明代表着希望。90多年前，一盏马灯发出的微弱光芒，为参加南昌起义的战士点亮胜利的曙光。

南昌八一起义纪念馆内，这盏锈迹斑驳的马灯约半臂高、一掌宽，重约两斤。因岁月洗礼而变得老旧的玻璃灯罩上，十字形红漆格外醒目。

1927年，大革命失败，白色恐怖笼罩全国。面对生死抉择，中国共产党人用生命捍卫信仰，打响了南昌起义——武装反抗国民党反动派的第一枪。

1927年8月1日凌晨时分，沉沉夜色下，起义战士们一个个心潮腾涌、蓄势待发。战斗打响前，由于当时参加起义的部队大部分名义上仍隶属国民革命军，战士们和敌军都穿着相同的军服。这时，佩戴既秘密又醒目的标志便显得尤为重要。

“为了区分敌我，起义部队就想了一个办法，在他们穿的军装领子上系上了一条红领带，在他们手臂上扎上一条白毛巾，而用过的马灯、手电筒全部用红漆标上红十字。”南昌八一起义纪念馆讲解员甘婧说，如此装束有两个好处，一是方便携带，二是晚上会显得特别醒目。

“鲜为人知的是，一群来自武汉中央军事政治学校和何香凝创办的妇女训练班的女学员，也参与了起义的备战工作。”甘婧说，这盏马灯上的红十字，便是这些投身革命洪流的女学员画上的，她们也成了人民军队的第一批女兵。

“起义军的标志寓意深刻，红色领带代表着与旧时代

的决裂，象征一支红色的军队，而作为夜间照明工具的马灯，则预示着南昌起义即将照亮中国革命的新道路。”南昌八一起义纪念馆副研究员刘小花说。

关于起义的标志，曾任南昌起义前敌总指挥的叶挺后来回忆：“这是和反革命搏斗，打起来以后，要英勇！不怕牺牲！”

南昌城头一声枪响，宣告中国诞生了中国共产党领导的新型人民军队。自那时起，中国共产党领导下的人民军队，英勇投身于中国人民求解放、求幸福，为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流，同中国人民和中华民族的命运紧紧连在一起。

历史和实践反复证明，道路决定命运。在“闯道路”的过程中，无数共产党人化身为一盏盏“马灯”，带领亿万人民艰难探索。他们怀揣“任他凶顽昏黑之土，终应留意荡漾前途之赤光”的信念，在随后的征程中，将光明带到井冈山、遵义、延安、西柏坡，最终燃照整个中国。

岁月流转，这盏马灯已淡出历史，但对前路的探索，依旧是一代代共产党人的共同使命。

“山高水深何足惧，手举马灯照万人。”站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，中国共产党人正以永恒不变的初心，带领全国人民昂首挺胸、阔步向前！

(记者李子健、刘彬、余刚)

新华社南昌电

一枚证章：见证工人力量

武汉二七纪念馆的库房里，一枚银质证章存放在红色绒布盒子里，经过岁月洗礼，依旧可以通过它窥见那段铁路工人“为争自由而战，为争人权而战”的历史。

发生在1923年的京汉铁路工人大罢工是中国共产党领导的第一个工人运动高潮的重要标志，虽然最终以失败告终，但它进一步显示了中国工人阶级的力量，扩大了党在人民群众中的影响力。

这枚证章长约10.5厘米，宽约3.5厘米，正面外圆有“江岸京汉铁路工会会员证”字样，中央为“双翼车轮形”图案。它的主人，是一名曾经参加大罢工的江岸铁路工人。

那是一段工人兄弟为权利与自由、生命与尊严而战的泣血史……

为大力发展工人运动，中国共产党成立了公开做职工运动的总机关——中国劳动组合书记部，引导工人阶级开始走向全国团结的道路。1923年，随着工人运动不断发展，京汉铁路总工会筹委会经过多次酝酿筹备，决定于2月1日在郑州召开京汉铁路总工会成立大会，却遭到反动力的武力阻挠和破坏。参会代表们连夜召开紧急会议，提出“为争自由而战，为争人权而战”的口号，决定自2月3日起，总工会从郑州迁移到汉口江岸，并决定2月4日进行总同盟大罢工。

2月4日，京汉铁路数万名工人举行大罢工，1200多公里的铁路顿时瘫痪，总工会对外发表宣言，并提出了维护工人权益的五项条件。大罢工引起了帝

国主义和反动军阀的恐慌。在帝国主义的支持下，吴佩孚调集两万多军警在京汉铁路沿线残酷镇压罢工工人，制造了震惊中外的二七惨案。这枚证章也见证了这段惨烈的历史。

回顾这段历史，华中科技大学马克思主义学院院长岳奎说，这次大罢工的发生并非偶然，“从国际上看，这次大罢工发生在第一次世界大战结束和十月革命胜利之后的无产阶级革命时代，这就决定了工人阶级的斗争，在马克思列宁主义的指导下，已经由自发的斗争，转向自觉的斗争，表现出了明确的斗争性质。”

此外，五四运动以后，京汉铁路成为传播马克思主义的大动脉。中国工人阶级在中国共产党的领导下高举反帝反封建大旗，进行了波澜壮阔的斗争，掀起了中国工人运动的第一个高潮，也就有了后来“二七精神”的形成。

岳奎指出，“二七精神”已经成为我们党极其宝贵的历史财富。它启示我们，干事创业，实现民族伟大复兴，必须坚持和加强党的领导，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力；在发展中，必须坚持以人民为中心，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要；要实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须坚定理想信念，发扬敢于迎接挑战、团结奋斗、不断革新的精神。

(记者喻常年、潘志伟)

新华社武汉电

坐落在天安门广场东侧的中国国家博物馆展览大厅里，摆放着一件国家一级文物——中国共产主义运动的先驱、中国共产党的主要创始人之一李大钊就义的绞刑架。

在锈迹斑斑的绞刑架面前，生与死的拷问直击内心。90多年前，李大钊没有犹豫，更没有畏惧。

1927年4月28日，北京西交民巷京师看守所内，李大钊和其他十九位革命者被奉系军阀张作霖秘密绞杀。

他第一个登上绞刑台，慷慨赴义，年仅38岁。未登绞架前的李大钊，身着棉袍，从容淡定地在敌人的镜头前留了最后一张照片。

当年也被抓进监狱的李大钊长女李星华在《回忆我的父亲李大钊》一书中回忆：“为了延长他的痛苦，刽子们对他别人只施刑二十分钟，而对他施刑长达四十分钟之久。”

李大钊生前曾撰有一篇短文《牺牲》：“人生的目的，在发展自己的生命，可是也有为发展生命必须牺牲生命的时候。因为平凡的发展，有时不如壮烈的牺牲足以延长生命的音响和光华。绝美的风景，多在奇险的山川。绝壮的音乐，多是悲凉的韵调。高尚的生活，常在壮烈的牺牲中。”

李大钊的一生，都在追求“高尚的生活”。彼时中国，血雨腥风，什么样的生活论得上高尚？

他在《狱中自述》公开昭示：“钊自束发受书，即矢志努力于民族解放之事业，实践其所信，励行其所知”。

李大钊，字守常，1889年10月29日，出生于渤海之滨的河北省乐亭县。1914年9月，李大钊入日本早稻田大学学习。在日本，他接受了马克思主义思想和社会主义理论，为他回国宣传马克思主义、走上革命道路奠定基础。第二年，他得知日本向中国提出“二十一条”，积极参加留日学生的抗议斗争，起草的通电《警告全国父老书》传遍全国。

1916年，李大钊回国，担任北京大学图书馆主任兼经学教授。任职期间，李大钊和陈独秀等一起高举反封建大旗，掀起一场轰轰烈烈的新文化运动大潮。

“人生的最高理想，在于求达真理。”1917年俄国社会主义革命的胜利，使苦苦探求中国未来道路的李大钊备受鼓舞和启发，率先在中国系统地宣传马克思主义，并断言“试看将来的环球，必是赤旗的世界！”

一大批时代青年就是通过李大钊的文章，转而寻求马克思主义真理，青年毛泽东就是其中之一。毛泽东后来和斯诺深情感怀：“我在李大钊手下担任国立北京大学图书馆助理员的时候，曾经迅速地朝着马克思主义的方向发展。李大钊是我‘真正的老师’。”

“为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。”李大钊呼吁有志青年，“取世界一切白首之历史，一火而推焚之”，定可以“再造民族之生命，挽回民族之青春”。

李大钊牺牲22年后，“青春中华”——中华人民共和国诞生了。宛如青春之火的五星红旗，在天安门广场上高高飘扬。

百年已是风雨兼程，百年恰是风华正茂。1920年，李大钊开启“南陈北李，相约建党”的伟大壮举。100年后，他为之付出生命的中国共产党已是世界第一大政党，他为之奋斗的国家已是全球第二大经济体，我们离中华民族伟大复兴越来越近。

“如果爷爷能看到今天，一定倍感欣慰。”李大钊的长孙女李乐群说。

(记者谢希瑶) 新华社北京电

绞刑架下精神永恒